

生平

121位中华殉道圣人之中，有两位还未接受洗礼，但却为了宣认自己的信仰而为主舍命，接受了血洗。血洗的意思是虽然没有接受水洗，却透过为基督而死、并与基督同死而受洗，虽然没有圣事形式，却结出圣洗的果实（天主教教理#1258）。

圣张怀禄生于1843年河北衡水县诸葛店村，57岁才开始学习教理，家人反对但无法阻止。他因年纪已大，记忆力差，不论如何努力，学习道理经文都进展甚慢，教友一起念经时，其他人琅琅上口，他却无法记住经文，往往被人讥笑，张怀禄从不动怒，满怀信心回答：「天主会教我如何救灵魂。就不会念经，读问答，也不成问题。」1900年6月，当地的流氓趁庚子拳乱向教友勒索银钱，信友需摊凑交付，张怀禄当时只慕道半年，但觉得自己是准教友，亦跟其他教友一起摊凑。一个月后，义和团进村搜杀信徒，教友都闻风先遁，张怀禄却因年老走避不及被逮，村中的外教人甚至勒索过教友的流氓都力证他不是教友，但张怀禄却有意殉道，恳切地说：「我真是个奉教人，我虽然不会念经，却会恭敬奉教人的天主。」圣张怀禄求仁得仁，死在刀枪之下。享年57岁。

圣郗柱子生于1882年河北深县得朝村，17岁时见到村中教友的善表，从他们口中听到天主教的道理，便决心皈依。他是个目不识丁的乡下人，学习经文教理不易，但无阻他的热诚。当时教难方兴，他的父母家人都反对他奉教，最初劝他风波平静后才开始，后来恐吓侮辱、殴打冷待，甚至过年全家欢庆时罚他挨饿，用尽一切方法阻止他，但他信教之念从不动摇。1900年6月为避义和拳民，郗柱子跟随村中的教友逃出村外，但别村的信徒都怕拳民混入，只收教友，不敢放一个未受洗的外来人入村。郗柱子一个人在乱世中四处奔走，徬徨无依，幸好有一位教友收留他在家做工。该处离得朝村很近，不久父母寄信命他回家，并答应准他奉教。7月20日郗柱子在回家途中碰上拳民，他坦承自己奉教，被硬拉到庙中拜神像，他拼命拒绝挣扎，又被拖回村受刑。郗柱子自知必死，经过家门跪下给里面的父母请安，家人却狠心置之不理。到达刑场之后，郗柱子跪地划十字圣号，表示已准备妥当，恶徒一刀砍断他的右臂，他英勇地说：「我是教友，你们能把我千刀万剐，可是每一刀，每一块肉，每一滴血，都告诉你们说：我是教友。」众人听了非常愤怒，刀枪齐下，把他剁杀。圣郗柱子享年18岁。他殉道后全家都奉教成为信徒。

反省

中国天主教教难中，最惨烈莫过于庚子拳乱。据学者统计，单是山西一省，中国教友死亡人数便有数千到一万人，有些只是婴儿。当时有些教徒背教保命，偏偏圣张怀禄和圣郗柱子未受洗礼却坚认奉教，舍生殉道，做常人认为愚蠢的事，但其实他们充满智慧，选择了直达天堂的捷径。生活在推崇考量得失、聪明外露的世代，我们会否有他们的勇气和智慧，做损害自己利益但跟随天主的「蠢事」呢？

祈祷

圣张怀禄和圣郗柱子未必熟习经文，但他们不用口舌诵经，而以鲜血献上祷词。圣郗柱子在刑场划一个十字圣号，已胜千言万语。愿我们也学习两位血洗者，在生活中以行动化作最虔诚的祷词。

愿我们学习圣张怀禄和圣郗柱子的勇气和智慧，被挑战时仍为自己的信仰作证。

圣张怀禄和圣郗柱子，为我等祈。